

## 山东大学里的幽灵，一个真实的告密者



来源：旧报纸杂志剪辑

[https://mp.weixin.qq.com/s/TQuBAu0a\\_mIE3I4cVoGJsg](https://mp.weixin.qq.com/s/TQuBAu0a_mIE3I4cVoGJsg)

在遥远的中国，一所重点大学的校园里，有一段天才的传奇。主人公名叫王镇皋。现在，他已是耄耋之年行将就木时，故事却开始在网上流传。只是，他的经历不是佳话，而是悲剧。

王镇皋，山东大学 1950 年级物理学院学生，曾是被称为“中国爱因斯坦”的物理学家**束星北**最为看重的学生。**束星北曾经评价说，王镇皋的资质可能比自己另一个著名的学生李政道还要好。**但在当年，就在王镇皋站在学术道路起点、准备展望未来时，命运却将他引向另一个终点——“告密者”。

王镇皋在理论物理学上拥有过人天赋，然而，他却接受监视导师束星北的秘密任务(监视导师的言行)，掩藏身份长达 25 年，众多同事、学生因此而遭受厄运。

当年,王镇皋执行的保密任务分为三个部分:**一是监视束星北,了解其行动、思想和言论;二是了解由学校保卫处处长巩念胜指定的其他老师的情况;三是兼顾学校其他异常情况。**王镇皋要以每周一次的频率向巩念胜单线汇报,并撰写周报告。对于有无别人与自己做同样的工作,王镇皋表示并不知情。束星北对王镇皋很好,因为王镇皋身体虚弱,还让他在有暖气的办公室里学习。时间久了,王镇皋与老师们的关系也都不错,他们在他面前聊天不加避讳。(防失联请复制加微信:15801681211 注明读者)

正是那时,已经接受告密任务的王镇皋,开始把这些言论汇报给学校保卫处和公安局。档案资料记载,王镇皋对束星北的监视,从1952年8月中下旬开始(大二的时候),“学校保卫部门和青岛市肃反小组一同组织力量深入查对束星北的材料,有关领导明确指示,一旦问题定案,立即呈批法办。”后来王镇皋毕业留校工作,他在同事眼中仍是老实善良、惯于服从的个性,即使普通的实验员也直呼其名,交代的琐事,他同样笑嘻嘻地照办。

他从不拒绝别人,同事借钱,如果自己没有,他就替借钱的人找第三者借,他害怕令别人失望。在秘密工作的网络里,他也是只能服从的小角色,相应地,他也只想承担不多不少的责任。当年,学校召开鸣放讨论会的第二天晚上,王镇皋从联络站回来,发现物理楼灯火通明,走廊上贴着标语,学生们对《青岛日报》扭曲讨论会发言的行为很不满,打算到报社示威,王镇皋立即报告公安,参与的学生后来大都打为右派。(防失联请复制加微信:15801681211 注明读者)

“反右”运动四十多年后，人们翻阅束星北档案，发现 1957 年记载着这样一条：王某某汇报，一是束星北有枪，二是束星北表示，如果自己真的出事，李政道一定会帮忙。

半年后，束星北被定为反革命分子，送往月子口水库劳动改造。耄耋之年的王镇皋，其人生故事(从 1954 年留校到 1979 年，25 年的保密生涯)正逐渐被更多人知晓。因而，王镇皋的身份也被意外曝光。

事后，身边的同事不客气地将其归类为“特务”。一位私交相对好些的同学得知此事后十分震惊，专门向王镇皋问起，并带着责备。据王镇皋所知，当年还有几个留校的学生也被保卫处拉去做线人，但这几个留校工作的学生，都以“不能胜任”等理由推脱搪塞过去。

**保密工作占用了王镇皋的主要精力。在学术上高开低走的他，一直只能是一名平庸的副教授，最后在杭州退休，再无学术和事业可言。**他还先后与两任妻子离婚，原因皆与“特务工作”有些关系。晚年的王镇皋带着一身疾病回到出生地浙江绍兴，打算在小镇上僻静的街巷里过完剩下的日子。

两年前，他在《杭州日报》上看到过一篇文章，当中回忆原子物理时代的著名科学家束星北，提到他在抗战年代启蒙了诺贝尔奖获得者李政道。王镇皋给报社寄去一封长信，告诉编辑，“束星北最好的学生不是李政道，是我。”这是杜强先生在《天才落魄的暮年》一文和腾伟先生在《著名物理学家身边的告密者》一文中为我们勾勒出的王镇皋。

保密工作者、妻子眼中“卑鄙无耻的特务”王镇皋的经历能浮出水面，实在太过意外。他的同行(干告密工作的)，数量其实远超一般人的想象，可事迹却几乎不被人所知。

如果有机会为这位原本的物理天才加保密工作者写一部传记的话，最好的题目已经是现成的：《**山东大学里的幽灵**》。在王镇皋的生活里，大学教师只不过是他的掩护身份。组织的特殊信任，让他在各种刀光血影的政治运动中心中不慌，特别有底气。

只有当他背负着“告密者”和“副教授”这两个耻辱的标签要告别世界时，他才百般纠结起来。**山东大学的幽灵，在充当毁灭别人天才的工具的同时，也熄灭自身的天才之光。事实证明，在一个地方当一个傻瓜要好于当身兼两职的精明人。**

王镇皋是一个天才，如果将来也有一部以王镇皋为主人公的电影，那应该是一部黑白风格悲剧片。不如此，不足以表现历史的沉重。当然，也可以像《辛德勒的名单》那样，影片的结尾突然转换成彩色：束先生的墓碑前被摆上一束鲜花。

 分享  点赞  在看 看完别忘三连哟~

阅读 2989

赞 34 在看 48

喜欢此内容的人还喜欢

举报方方的小人，为收割打赏又回来了。脸呢？脸是不要的！

...

赞 1482

仅仅活着

...

## 不看的原因

确定

- 内容质量低

- 不看此公众号

深夜朝鲜阅兵吓到我！信息量最大！没了弹簧步，满屏火箭炮和高仿美国 M1 坦克

...

赞 9299

军武次位面

...

## 不看的原因

确定

- 内容质量低

- 不看此公众号



写下你的留言

精选留言



- 爱到牛从

4

人乎？鬼乎？其化也神！



- 毕恩崇:)

2

山东大学这种垃圾学校有什么好奇怪的



- 元亨

1

这个悲微小人的成就，终于能够不会让人们忘记了。因为，他因残害过一位物理学家而与之永存了。人性的恶，被时代挖掘、培育并利用。



- IAmYao

1

知否王之上线？“上线”们的来龙去脉及其后果报应如何？